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FISIESE WETENSKAPPE
(Eerste Vraestel)

TYD: 3 uur

PUNTE: 15

INSTRUKSIES EN INLIGTING

1. Hierdie vraeste! bestaan ult 10 vrae. Beantwoord AL die vrae in die
ANTWOORDBOEK.

2. Begin elke vraag op n NUWE bladsy in die ANTWOORDEBOEK.

3. Nommer die antwoorde korrek volgens die nommeringstelsel gebruik in
hierdie vraestel,

4, Los EEN iyn oop tussen twee sub-vrae, byvoorbeeld VRAAG 2.1 en
VRAAG 2.2

5. Jy mag ' nie-programmeerbare sakrekenaar gebruik.

8. Jy mag geskikte wiskundige instrumente gebruik.

7. Jy word aanbeveel om die aangehegde DATABLAAIE te gebruik.

8, Wys ALLE formules en vervangings in ALLE berekeninge.

9. Rond al jou finale numeriese antwoorde af tot TWEE desimale plekke.

10. Gee kort beskrywings, ens. waar benodig.

11, Skryt netjies en leesbaar.
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VRAAG 1: Meaavoamasxsusa-\gms

Verskeie opsies word voorslen as moontlike antwoorde vir die volgende vrae. Kies die aniwoord
en skryf slegs die letter (A ~ D} van jou keuse langs die vraagnommer (1.1 - 110} in die

ANTWOORDBOEK, bv. 1.11 D. ‘

1.1

1.2

1.3

Passasiers op n bewegende bus leun cor na regs wanneer die bus 'n draai skerp na
links maak. Hierdie is n voorbgeld van ...

A Newton se Eerste Wet. |
B Newion se Tweede Wet, |
C  Newion se Derde Wet. |
D  Universele Gravitasiewet. {2)

Twee puntiadings is 1t afstand r van mekaar en geposisioneer soos getoon in die
diagram hieronder. n Elektrostatiese krag met grootte £ bestaan tussen die twee
fadings. 5

< r >
-------- e o
Qs 402

Die afstand tussen die twee lafjings word verminder na %z" . Die nuwe krag tussen die

ladings is ...
A F
B 3F
C gF
D IF f
9 (@)

' Halwe baksteen word vertékéai opwaarts gegooi en gevang deur n bouerop n
hoogte h bokant die grond. 'n Heel baksteen word ock vertikaal cpwaarts gegooi en
gevang deur dieselfde bouer gp dieselfde hoogte. ignoreer alle effekle van wrywing.

Watter een van die voigende i%; WAAR van die bakstene wat gegool word?

Die halwe baksteen sal n korter tyd neem om die bouer te bereik.

Reide bakstene het dieselfde kinetiese energie wanneer hulle gegooi word.

Beide bakstene het dieselide snelheid wanneer hulle gegooi word,

Beide bakstene het dieselide momentum wannaer hulle gegool word. 2

ocoe»
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1.4

1.5

1.6

(Eerste Yraestel) 10841117

FISIESE WETENSKAPPE: FISIKA 4

Die impuls op v bal wat terugbons van n muur is gelyk aan die ...

SOw

gemiddelde krag van die bal op die muur.
verandering in momentum,

tempo van verandering in momentum.

produk van die massa en die versnelling van die bal,

Twee trolfles met vere (springs) en dieselfde massas, word gebruik om n “ontploffing”
te illustreer deur die vere gelyktydig te los. Onmiddelik na die ontploffing beweeg die
trollies in teenoorgestelde rigtings met identiese snelhede.

Watter een van die volgende stellings is korrek aangaande die afsonderlike beweding
van die trollies?

A
B
C
B

In'n gelsoleerde sisteem bly die iotale momentum behoue.

Die netto krag is gelyk aan die produk van die massa en die versnelling.

Die momentum is gelyk aan die produk van die massa en snelheid.

Die impuls Is gelyk aan die produk van die netto krag en die tyd van die botsing.

n Vodl viieg reguit na n bus wat vinnig ry. Die voél bots kop-aan-kop met die ruit van
die bus. Watler een van die volgende stellings is KORREK?

A

&3
C
b

Die krag uitgeoeten deur die voél op die ruit is minder as die krag uitgeocefen deur

die ruit op die voél.

Die krag uitgeoefen deur die voél op die ruit is groter as die krag vitgeosfen deur
die ruit op die voél,

Die krag uitgeoefen deur die voé! op die ruit is gelyk aan die krag uitgeoefen deur
die ruit op die voél.

Die impuls wat inwerk op die voél is groter as die impuls wat inwerk op die rut.

(2

2}

b.o.



1.7

1.8

1.9

1.10

 [risese WETENSKAPPE: FISIKA 5
| {Eerste Vraestel) 1084117

Watter een van die volgende éenhede is NIE ekwivalent aan die Watt NIE?

Js?

Ay?

AV

AQ : (2)

i

[ RQRs I

n Model karretjie het n motor met veranderfike spoed. Watter EEN van die volgende
modifikasies vir die karretjie sal NIE die rotasiespoed van die motor vermeerder NIE?

A Vermeerder die aantal draaie in die spoel van die motor

B Draai die spoel drade omn stuk sink

C Vermeerder die stroom wat deur die spoel van die motor vioei

D Vergroot die sterkte van die magneet in die motor (2)

Om 'n absorpsie spekirum wa;far te neem moet die uitgestraalde lig ...

A direk uit n witwarm filament uitkom.

B deurn gas beweeg het wat aansienlik koeler is as dig ligbron.

C deur n gas beweeg het wat aansieniik warmer is as die ligbron.

D deurn gas beweeg het w&i dieselfde temperatuur is as die ligbron. (2)

Watter een van die vclgende%is WAAR aangaande die foto-elekiriese effek?

Lig van n hoér frekwensie stel elekirone vy met laer kinetiese energieé.

indien 'n lig met lae intensiteit lig met lae energie fotone op h skoon
metaalopperviakte geskyn word sal elektrone uiteindelik vrygestel word.

Indien hod intensitelt lig et iae energie fotone op n skoon metaal geskyn word
vir lank genoeg sal elektrone uiieindelik vrygestel word.

Die meeste metale sal elgktrone vrystel wanneer ultra violetlig daarop geskyn
word. 5

o 0O 8>

2]
f20]
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VRAAG 2 (Begin op'n nuwe bladsy.)

n 120 g tennisbal word laat val vanaf die bokant van n gebou. Die bal bons op 'n balkon wat
12 m onder is en val uiteindslik na die grond. In die diagram hieronder word die pad van die

bal aangedui. ignoreer alie effekte van wrywing sowel as enige horisontale beweging van die
pal.

a1

12 m —

W e e ey e
[ alad

Batkon

E 3

-

¥

s

t

e 1 R
l&..‘._......ix._um.,..m....

2.1 Bereken die snelheid waarmee die tennisbal die balkon tref.

2.2 Die energie corgedra aan ander vorms wanneer die bal die balkon tref, is 2 J.

Beraken:

2.2.1 Die kinetiese energle net voor die bons
2.2.2 Hoe hoog die bal beweeg bokant die balkon nia die bons

2.3  Die bal tref uiteindelik die grond 3,16 s na die bons. Bereken die hoogte van die
halkon.

2.4  Skets die snélheid teenoor tyd grafiek van die bal se volle beweging. Toon die
volgende punte op jou skets:

Snelheld waarmee die bal die balkon iref
Tyd van die bal se beweging om die balkon te berelk (Dul slegs aan as 4.}
Snelheid waarmee dig bal die balkon verlaat

Tyd wat dit die bal neem om die maksimum hoogte te beraik bokant die balkon
na die bons (Dui slegs aan as &)

. Totale tyd wat die bal in die lug was (Dui slegs aan as 13.)

* % *

b,

(3}

)
(5)

3

{4)
{17
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VRAAG 3 (Begin op’n nuwe bi%dsy.)

Die meeste moderne motars word ontwerp met veiligheidsmaatreéls om die bestuurder en
passasiers te beskerm in die geval van 'n kop-aan-kop botsing. Gedurende die toetsing van
so n veiligheidsmaatreél, bots 'n mator teen n vaste semenimuur en die voorste gedeelts
verfrommel soos getoon in die diagram hisronder.

Vaste muur Vagte muur

Yoor die botsing ' Na die botsing

Die resultaat van gen soe'n téew word hieronder aangedul.

Data: Motor se massa = 1000 kg | Spoed van motor met impak = 120 km-h'!

Aanvanklike lengte van motor = d,«; =28m Verfrommelde lengte van motor =dp = 2,0m

ignoreer die effekte van wrywing. Aanvaar dat daar geen verlies in massa is as gevolg van
die botsing nie. :

3.1 Tekenn benoemde, vrytiggéamﬂiagram van al die kragte wat op die motor inwerk
gedurende impak. :

32 Skakel 120 km-h" om na Slieenhede.
33  Stel dis ARBEID-ENERGIE beginsel.

3.4  Aanvaar dat die krag wat ingve;k op die motor konstant is gedurende die botsing.

3.4.1 Gebruik die RRBEIE@-ENEHG%E beginsel en bereken die natio krag wat
inwerk op die motor gedurende die botsing.

3.4.2 Bereken die tyd wat dit neem om die motor ot rus te laat kom.

3.4.3 Verduidelik die doel van n frommelsane in moderne motors,

(%)

(3)
(18]

h.o.
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VRAAG 4 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

1 100 kg boks gly af teen n growwe helling. 1 Man pas n konstante krag F op die boks toe
sodat dit teen die helling afgly teen n konstante snelheid.

4.1 Teken n benocemde, vrvliggaamdiagram wat al die kragte toon wat inwerk op die
boks soos dit teen die heliing afgly. {4)

4.2 Skt neer die grootte van die netto krag wat inwerk op die boks soos dit teen die
helling afgly. Gee 'n rede vir hierdie antwoord. {2}

Die wrywingskrag tussen die boks en die helling is 60 N.
Die vertikale hoogte is 1.2 m.

4.3  Walish nle-konserwatiewe krag? {2)

4.4 Bereken die arbeid verrig deur die man op die boks. {8}

4.5  Bereken die grootte van die krag F uilgeoelen deur die man op die boks. {4}
[18]

Lo,
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VRAAG 5 (Begin op’n nuwe bl{adsy.)

Twee identiese metaalsfere A en B het ladings van +9 pCen -3 pC onderskeidelik. Hutle
word 20 cm uitmekaar geplaas soos aangedui in die diagram hieronder.

5.1

5.2

A :
i 20 cm N
+9uC ~3uC
Wat word bedoel met die stﬁﬁiing, die lading is gekwantiseer? (1}

Die sfere word in kontak gebnng met mekaar, geskei en teruggeplaas by dieselide
posisies as voorheen.

521 Bereken die nuwe | aéiing op elke sleer. (2}

5.2.2 Berekendie verande;mg in lading vir elke sfeer en die aantal elektrone wal
oorgedra is. z (3

523 Watis die rigting van eiektronoordrag tussen die sfere? Skryfslegs Ana B
of BnaA. (1)

Die gelaaide sfere A en B met oc;rspmﬂki ike ladings word nou gerangskik s00s aangedui
hieronder. X is 'n punt 4 cm na regs van sfeer A

53
5.4

8.5

A

¢ 20 em §B

P »,

~~~~~~~~~~~~ @ xoe
U0 L, -3uC
Stel Coulomb se Wet in wogrde. 2)
Bercken die elektrostatiese &rag tussen die twee sfere, {3)
Bereken die grootte van die netto elektriese veld by punt X as resultaat van die
gelaaide sfere A en B. ; (4)
[18]

b.o.
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VRAAG 6 (Begin op’'n nuwe bladsy.)

Gebruik die ANTWOORDBLAD aan die einde van die vraestel om Vraag 6.2 te
beantwoord.

8.1 'n Brandweetirok stop by n ongelukstoneel met die sirene van 380 Hz frekwensie
nog steeds aan. Die bestuurder van 'n ambulans wat wegry van die ongeluksioneei

hoor die trok se sirene as 360 Hz s00s aangedui in die diagram hieronder. Neem
die spoed van klank i lug as 340 m.s™.

A

6.1,1  Definieer die Doppier effek. 2)
6.1.2  Bereken die spoed van die ambulans in km-h™. (5}

6.2 Die golffronte 3, 2, 1 an ander aangedu in die diagram hierbo het hul oorsprong
vanat die klankbron.

Op die ANTWOORDBLAD voorsien, teken die nuwe relatiews posisies van die
golffronte 2 en 1 s008 waargeneem deur die bestuurder wat sal verduidelik
waarom die bestuurder n laer frekwensie hoor. Handig die ANTWOORDBLAD

saam met jou ANTWOORDBOEK in. 4
8.3 Gee TWEE alledaagse voorbeelde waar die Doppler effek toegepas word, (2}
{13]

b.o.
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VRAAG 7 (Begin op’'n nuwe bladsy.}

Leerders stel n stroombaan op mi}s hieronder om die verhouding te ondersoek tussen die

potensiaalverskil oor n veranderlike resistor, R, en die stroom deur die resistor.

mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm

7.1 In hierdie eksperiment, nogm die ...
711 onafhanklike veranderlike.

7.1.2 afhanklike veranderlike,

72  Die leerders verkry 'n stel coreenstemmende lesings van potensiaalverskil en stroom.

Twse van die lesings word gegee in die tabel hieronder.

Lesing nommer | Stroom (A) | Potensiaalverskil (V}
vir eksterne resistor
G,3 2,52
2 1.6 0,71

Deur gebruik te maak van n berekening, bepaal die inlerne weerstand van die

batiery.

(1

3



7.3

7.4

FISIESE WETENSKAPPE: FISIKA 12
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; Die leerders gebruik nou die resultate om die volgende grafiek te trek.
| 35 : |

&
T 3
& -
E TR
‘g s
ﬂ Ry
. ,
2 25 ¢ > ‘
K
2 S
1.5
1 > - |
.\\ g
. %
| a5 ‘ - s
i 0 0.5 1 1.5 2 25
|
g Stroom {1}
Gebruik inligting vanaf die grafiek om ...
7.3.1  die emk van die battery te bepaal (geen berekening is nodig nie). {2}
7.3.2 die stroom (/) te bepaal wanneer die battery gekortsiuit word {geen berekening
is nodig nle). (2}
7.3.3 die interne weerstand van die battery te bereken. (2)
Gee n rede vir die effense afwyking in die antwoord van Vraag 7.2 en 7.3, (1}
f12]

h.o.
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VRAAG 8 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

n Battery meth emk van 10 Ven ninteme weerstand van 1 Q is verbind aan drie ekstemne
weerstande soos getoon in die stropmbaan higronder.

o §
o
<

rTesfov 1
: }I r =16} Pt
i
! 1
[ ., e ] S A S

()

—)

6 -
g

Skakelaar 8 is aanvanklik geaiaﬂt,g

8.1
8.2

8.3

Bereken die stroom wal vtcg‘;ei deur die stroombaan. (5}
Skryt die lesing op V4 neer; {2)

Wat gebeur met die lesing op V. indien skakelaar S oop is? Skryf slegs BLY

DIESELFDE, VERMEERDER of VERMINDER. Verduidelik die aniwoord sonder

enige berekeninge. (3)
[10]




FISIESE WETENSKAPPE: FISIKA 14
(Eerste Vraestel) 1084117

VRAAG S (Begin Op n nuwe biadsy.)
Die diagram hieronder dui die nodige dele van n generator aan,

Spos! roteer
ket -
OkSgewys e

noordelike
aansig

suidelike
aansiy

skstomne as

9.1 Is hierdie n WS of GS generaior? Gee 1 rede vir die antwoord. (2}

9.2  Die spoel abed roteer kloksgewys in die magneetveld. Teken die vorm van die

potensiaalverskil vor die eksterne resistor vir twee siklusse van die spoel. Begin met
die spoel in n horisontale posisie s00s getoon, {2)

9.3  Met die spoel wat in die horisontale posisie begin soos in die skets, wat sal die rigting
van die geinduseerde stroom wees? Kies vanaf a na b of bna a, {1}

9.4  Die generator hierbo lewer n maksimum potensiaaiverskil van 6 v.

2.4.1  Definiser die term wgk stroom. (2}
8.4.2 Bereken die wgk stroom vir hierdie generator. 4)
8943 Bereken die gemiddelde drywing gelewer dew die eksteme las, (3)
[14]
b.o.
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VRAAG 10 (Begin op’'n nuwe biéndsy.)

Die diagram hieronder dui elektrongordragie tussen energieviakke van i atoom aan.

A C

E, 41,34 x 10 J
Es B _5.44x107%J
Ex Yy 544x10™
E, ¥ ' .2,18x 1078

10.1  'n Foton van lig word vrygéiaat wanneer i elektron heweeg vanaf die Es toestand na

die E, toestand, Bereken die frekwensie van hierdie foton, {5}
10.2  Hoeveel verskillende foto e kan geprodusesr word wanneer opgewekie elekirone

beweeq vanaf die E; toestand tot die £, toestand? {1}
103 10.3.1  Definieer die we&sfunksie van n metaal. (2)

10.3.2 Die fotonin Vraag 10.1 s invaliend op n metaalopperviakte. Die
werksfunksie van die metaal is 2 x 10 % J. Bereken die maksimum |
snetheid van die vrygestelde elekiron. {4
_‘ (12}

TOTAAL: 150

EINDE
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DATA VIR FISIESE WETENSKAPPE GRAAD 12
VRAESTEL 1 (FISIKA)
TABEL 1 FISIESE KONSTANTE
NAME / NAAM SYMBOL / SIMBOOL VALUE / WAARDES
Acceleration due to gravity o2
Versneliing as gevolg van g 9.6 ms
gravilasie
Universal gravitational constant G 6,67 x 107 NomPkg®
Universele gravitasiekonstante
Speed of light in a vacuum c 3,0x 10 ms
Spoed van lig in 'n vakuum
Planck’s constant h 6,63x 10 Js
Pianck se konstante
Coulomb's constant k 9,0 x 109N-m*.C*
Coulomb se konstante
Charge on electron 8 1.86x107¢C
Lading op elektron
Electron mass Me 3,11 x10% kg
Elektronmassa
Mass of earth M 5,98 x 10* kg
Massa van die Aarde
Radius of earth R 6,38x10°m
Radius van die Aarde
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TABEL 2: FORMULES
BEWEGING
E vi=v+adt | &x=v Al +3aAt® of Ay =v At +taal?
) y VAR [y, 4V
v,2 = v +2aax of v, = v v 2aay ﬂxﬂ( e jm of &y = : ]m
V2 Vo2
KRAGTE
Fo =Ma p=my
i = p N fo = pN
F.adl=Ap
. W =My
Ap = MV, ~MY, _
m m o mm, .M M
ARBEID, ENERGIE EN DRYWING
W=Faxcos U=mgh  of E,=mgh
W, =AK of W, =AE

1 L
K= - mv® of 2
2

ﬁkﬂlmv i
2 o

W, = AK+AU of W,, = A, +AE,

Paws = F\{a\ea pgsm = Fv qem

/
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Viy | viy c
f Zm"““é‘"“f f = L f - =N
L viv, * L viv, b E=hf of E h?&.
E=W, +E of E=W,_ +K,,. where

E=hf en W, =hf, en

1 1
E,max m»-é«mvia, of K = 5mv

2
max

ELEKTROSTATIKA
kQ.Q kQY
Fr_.._}_‘émé, B m?g-
V 23}& & :iﬁ
g g
n= § of n= %{3«
e Qe




FISIESBE WETENSKAPPE: FISIKA
{Eerste Vraestel)

10841117

19

ELEKTRIESE STROOM
v T Temi(e) = iR <)
R=—
i  lemk(e)=HR+1)
R, =R, +Ry +
S S I o a=x
R, R, R,
W = Vg § oo w
? At
W = VIAL é
W= PRAL P=Vi
) . |P=PR
W VR&t 3 v?
WISSELSTROOM
; p&ve :Vrm[rms f Pgem = ngk]:wgk )
o= {max / o= Im'f 5
HYES wik
pre 2 o
Vf“ Pave mgfmsﬂ / Pgem = Iigécﬁ
v %
Y P H kY i “‘M‘“ z V@
V2 e [2 =3 Ve / P R
{‘ ave R gom g
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ANTWOORDBLAD

NAAM: GRAAD 12:

VRAAG 6.2
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